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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às treze horas e trinta 

minutos do dia quatro de abril de dois mil e vinte e três, reuniram-se os Membros do Departamento 

de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-

chefe de Departamento; Professores Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Karine Salgado, titular; 

Andityas Soares de Moura Costa Matos, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, suplente; 

Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e 

a representante discente Ana Luiza Reis Silva, CACE. O Professor Alexandre Travessoni Gomes 

Trivisonno justificou ausência. O Professor Ricardo Salgado saudou a todos, dando início à reunião 

e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. O Professor Ricardo 

informou que as notícias da chefia se confundem com os pontos de pauta por serem discutidos de 

forma mais profunda ao longo da pauta. 1.1. Editais em andamento. O Professor Ricardo informou 

a todos que a Professora Thamíris Evaristo Molitor já foi contratada e entrou em exercício no dia 24 

de março de 2023, selecionada pelo Edital de Processo Seletivo de Professor Substituto da Área de 

Trabalho, Edital 2082, de 16 de dezembro de 2022. Em relação ao edital de Processo Seletivo de 

Professor Substituto da Área de Filosofia, Edital 353, de 27 de fevereiro de 2023, os Professores 

Fabrício Bertini Pasquot Polido (presidente), Roberto Vasconcelos Novaes e Thiago Lopes Decat, 

foram indicados para compor a banca do Processo Seletivo, com a Professora Mariana Alves Lara 

indicada como suplente. Já o Concurso de Professor Efetivo da área de Trabalho, Edital 425, de 02 

de março de 2023, encontra-se ainda na fase de inscrições, que ocorrerão até 60 (sessenta) dias a 

partir da publicação deste Edital, cujo DOU foi publicado no dia 06 de março de 2023. O Professor, 

ainda, informou que há um Processo Seletivo de Monitoria a Graduação Licenciatura em andamento, 

na fase de indicação dos selecionados no sistema de Fomento, e o Edital de Processo Seletivo de 

Monitoria da Graduação Geral em fase de consolidação dos Resultados das seleções. II – ORDEM 

DO DIA.  2. Aprovação da ata da reunião do dia 07 de março de 2023. Aprovada com abstenção 

dos ausentes às reuniões. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 

3.1. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de anuência de 

orientação do pós-doutorando Edgar Gastón Jacobs Flores Filho. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção da interessada. 3.2. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio 

– pedido de aprovação, nos termos da Resolução CEPE 02/2019, do grupo de pesquisa "Dom - 

Grupo de estudo em antropologia do Direito", semestres 2021/2, 2022/1 e 2022/2. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pela Professor David Francisco 

Lopes Gomes – pedido de aprovação do Projeto "NÚCLEO DE ESTUDOS 

CONSTITUCIONALISMO E APRENDIZAGEM SOCIAL 2023/1". Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pela Professor David Francisco Lopes 

Gomes – pedido de aprovação do projeto de Atividade Acadêmica a se realizar no dia 18/04/23, 

às 19:00, cujo título é "Crise, constitucionalismo e sociedade no Brasil contemporâneo", 

correspondente a 3 horas de ACG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. 

Encaminhado pela Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação do projeto 
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de Atividade Acadêmica Complementar a se realizar no dia 19/05/23, às 20:30, cujo título é 

"América Latina e teoria social: possibilidades de um universalismo a partir do Sul", 

correspondente a 2 horas de ACG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação do projeto 

"Legislando ciência: a opção pelo ambiente político como fuga do debate técnico", realizado 

junto ao IQC- Instituto Questão de Ciência, Observatório para a Qualidade da Lei (Faculdade 

de Direito/UFMG), LegisLab/Prograd/DIT/DCP UFMG, e Centro de Estudos Legislativos 

(Departamento de Ciência Política/UFMG). Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

aprovação do Projeto de Grupo de Estudos "Estudos Internacionais de Propriedade 

Intelectual, Internet e Inovação da UFMG" 2022/2. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado – pedido de 

aprovação do projeto de iniciação científica da estudante Izabela Santarelli, do curso de 

Ciências do Estado, a ser conduzido sob orientação do Professor.  Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 3.9. Encaminhado pela secretaria da Formação 

Transversal em Direitos Humanos – Pedido de anuência às disciplinas UNI084 Direitos 

Humanos e Lutas Sociais, UNI085 Direitos Humanos e os Instrumentos De Proteção e UNI091 

Práticas Políticas e de Intervenção para Promoção dos Direitos Humanos. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia – pedido de aprovação do projeto “Projeto de assistência Judiciária às vítimas de 

trabalho análogo à escravidão em Minas Gerais”, formulário de formas e condições e equipe. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pelo Professor 

Marco Antônio Sousa Alves – pedido de aprovação do Grupo Filosofia, Direito e Poder (GFDP). 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pelo Professor 

Marco Antônio Sousa Alves – pedido de aprovação do Grupo SIGA (Sociedade da Informação 

e Governo Algorítmico), que esse ano trabalhará em conjunto com o Grupo Persona, 

coordenado pelo Professor Brunello Stancioli. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.13. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de 

aprovação do parecer elaborado pela Professora Camila Silva Nicácio referente ao Projeto 

"DIREITOS DE CRIANÇAS EADOLESCENTES: DIAGNÓSTICO NO MUNICÍPIO DE 

BELO HORIZONTE, MINAS GERAIS", coordenado pela Professora Maria Fernanda 

Salcedo Repolês. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado 

pela Professora Mariah Brochado Ferreira – pedido de aprovação do pedido Fundep 1516724 

referente ao Projeto 29957 – DEFENSORIA 

AMAZONAS/UFMG/DIREITO/VULNERABILIDADES DIGITAIS. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.15. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e 

Silva – pedido de aprovação do pedido Fundep 1516724 referente ao Projeto 29957 - 

DEFENSORIA AMAZONAS/UFMG/DIREITO/VULNERABILIDADES DIGITAIS. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pelo Professor Pedro 

Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação da liberação do professor Pedro Augusto 

Gravatá Nicolli para realizar palestra no Seminário Diversidade e Contrato de Trabalho com 
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o tema: Gênero, Sexualidade e Direito, no dia 28 de junho de 2023, das 9 horas às 10 horas. O 

evento é destinado a magistradas, magistrados, servidoras, servidores e público externo. Após 

breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.17. Encaminhado pelo Professor 

Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do Projeto de Grupo de Estudos "Gênero, 

Sexualidade e Direito: Direito em Movimento: teorias críticas e movimentos sociais 2023/1". 

Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.18. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do evento "Luiz Gama: uma história do 

direito no tempo da abolição", a se realizar no dia 20de março de 2023. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.19. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – 

pedido de aprovação de Grupo de Estudos: INTRODUÇÃO À OBRA DE KARL MARX: O 

CAPITAL: CRÍTICA DA ECONOMIA POLÍTICA (LIVRO I). Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.20. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido 

de aprovação do Projeto de Extensão e Grupo de Estudos TINTA VERMELHA. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti 

Sartori – pedido de aprovação do Projeto de Iniciação Científica "Análise da dicotomia entre 

público e privado e sua relação com o estranhamento do gênero humano em Karl Marx". Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta deliberativa. Inversão de pauta. O 

Professor Gustavo Seferian solicitou a inversão do ponto de pauta, em razão de ter banca de mestrado 

às 14h00 a presença da Professora Nathália com fins de tratar a deliberação acerca do Processo 

Seletivo PMG. 5. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. Pedido de 

redistribuição com permuta. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Gustavo, que 

explicou sua intenção de realizar a redistribuição para a Universidade da Integração Internacional da 

Lusofonia Afro-Brasileira (UNILAB), que seria realizada em formato de permuta com o Professor 

Ramon Souza Capelle de Andrade, Professor Associado II da Universidade da Integração 

Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (UNILAB), lotado no Instituto de Humanidades e Letras 

(IHL), com atuação no Bacharelado Interdisciplinar em Humanidades (BHU), em especial no âmbito 

das componentes disciplinares do campo da Filosofia, Iniciação ao Pensamento Científico/Vida 

Universitária, Sociedades e Direitos Humanos, Interdisciplinaridade e Metodologia. Junto dos anexos 

da pauta foi encaminhada a apresentação do Professor contendo seu currículo lattes e exposição de 

sua trajetória acadêmica. O Professor Gustavo reforçou o pedido de celeridade na questão dado o fato 

de sua companheira estar grávida e ser docente efetiva da UNILAB, para onde o Professor protocolou 

o pedido de redistribuição. Os docentes presentes se manifestaram com sensibilidade à questão do 

Professor, além de parabeniza-lo pela paternidade e encaminharam pela indicação de comissão para 

avaliar a questão. Conforme informado pelo Professor Seferian, é necessário que a comissão tenha 

três membros, sendo ao menos um dos membros externo ao Departamento. Foi indicada, então, que 

a banca seja composta pelas Professoras Adriana Goulart de Sena Orsini e Karine Salgado (ambas do 

Departamento), e o Professor Marcelo Andrade Cattoni, membro externo do Departamento de Direito 

Público (DIP). Em votação, aprovado por unanimidade. 4. Instruções aos docentes sobre 

Calendário Redoc 2022. O Professor Ricardo passou a palavra à Cynthia, que explicou a todos que 

o calendário do Redoc está em andamento conforme e-mail encaminhado a todo corpo docente, com 

prazo para envio de dados para lançamento pela secretaria:  dia 10 de abril, prazo para a atualização 
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do lattes e preenchimento dos dados no Colad diretamente pelos docentes no dia 12 de abril, sendo 

que todas e todos docentes devem verificar os relatórios e corrigir os dados verificados até a segunda 

data de extração de dados, que ocorrerá em 11 de maio de 2023. 6. Encaminhado pela Professora 

Débora Silva Melo (UFV). Pedido de redistribuição para a UFMG. Parecer emitido: Pedro 

Augusto Gravatá Nicoli. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Pedro que realizou 

breve leitura resumida do parecer emitido, no qual esclarece que, “a despeito de serem materialmente 

compreensíveis os interesses e razões da professora proponente, não parecem existir condições para 

a operação jurídica pretendida, nem tampouco para a formação de uma comissão específica de 

avaliação, no caso. Vez que se trata de docente efetiva já nomeada e lotada em IES pública, os 

elementos do art. 37 da Lei 8.112/90 deveriam estar todos demonstrados, com a integração e anuência 

da instituição de origem, ou de um caminho melhor desenhado de permuta. De outro lado, caso o 

pedido seja lido como uma pretensão de aproveitamento de vaga de outro concurso, é incompatível 

com o fato de a vaga pretendida já estar em concurso, com prazo de inscrições em transcurso e 

conteúdos amplamente divulgados. A decisão de aproveitar, no caso, deveria partir da UFMG e 

anteceder a abertura de concurso.” O parecer encerra dizendo que “Não parece, aqui, existir algum 

tipo de interesse administrativo indisputável por parte desse departamento a justificar outra forma que 

não o caminho geral do certame público no caso.” O Professor Ricardo encaminhou para votação. 

Em votação, o parecer do Professor Pedro foi aprovado por unanimidade, respondendo com uma 

negativa o pedido protocolado pela Professora. 7. Encaminhado pelo Colegiado de Graduação em 

Direito. Pedido de indicação da comissão de aproveitamento de estudos. O Professor Ricardo 

explicou o contexto do pedido que se realiza em face de uma divergência entre o entendimento do 

que seria função dos Departamentos e o que seria função dos Colegiados de Graduação em relação 

aos pedidos de aproveitamento de estudos. O Professor Ricardo relembrou, ainda, que a questão foi 

tratada na reunião da Câmara de 17 de maio de 2022, na qual foi encaminhado para o Colegiado a 

lista de pareceristas, conforme descrito em própria resolução do Colegiado, porém, relatou que a 

função foi devolvida para a secretaria, uma vez que o Colegiado se recusou a dar andamento nos 

pedidos de maneira autônoma, delegando a função para a secretaria do Departamento. Diante da 

questão, foi realizada uma reunião no Colegiado com a Diretoria da Unidade e demais 

Departamentos, na qual foi encaminhada a demanda de se indicar uma comissão de aproveitamento 

de estudos que absorvesse as demandas de modo a tornar mais fácil a distribuição e solicitação de 

pareceres aos docentes, uma vez que seria realizada de forma centralizada na comissão. Em consulta 

aos presentes, todos os docentes se manifestaram contrários à indicação de tal comissão, uma vez que 

se traduziria em um ônus aos componentes da comissão, que restariam encarregados de todos os 

pareceres, ao contrário da configuração atual, na qual cada professor recebe a demanda de forma 

pontual relativa à disciplina que se encontra sob sua responsabilidade no semestre corrente ou 

imediatamente anterior (como ocorre com o curso Ciências do Estado que possui apenas uma entrada 

anual). Cynthia, então, pediu a palavra e se colocou disponível para o Departamento para manter os 

trâmites nos mesmos moldes adotados, com vistas a não gerar prejuízos aos docentes, mas 

manifestou-se sobre a frustração do modo como a questão foi tratada para além do Departamento, 

frisando que a regulamentação da Universidade diverge da alocação dessa atribuição às secretarias 

de Departamentos, especificamente na RESOLUÇÃO No 06/2019, DE 11 DE JUNHO DE 2019, do 
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CEPE, (que Regulamenta, na UFMG, o aproveitamento de estudos realizados por estudantes de 

graduação em outras instituições de ensino superior, inclusive aqueles realizados em mobilidade 

acadêmica nacional e internacional, e revoga as Resoluções do CEPE no 04/2014, de 22 de abril de 

2014, e no 07/2016, de 10 de maio de 2016) e a RESOLUÇÃO Nº 05, DE 19 DE DEZEMBRO DE 

2007, do próprio Colegiado de Graduação em Direito (que estabelece normas para tramitação de 

aproveitamento de estudos (dispensa de disciplinas) no âmbito do Curso de Graduação em Direito da 

UFMG). A servidora agradeceu imensamente os esforços da Chefia Departamental e da Câmara em 

contribuir com a questão, mas manifestou-se pela frustração de não ter sido ouvida para além do 

Departamento em nenhum momento do conflito de atribuições, nem mesmo quando expressamente 

solicitando reuniões com a diretoria da Unidade. Os professores se colocaram solidários e foi 

encaminhada a proposta de que os pedidos recebidos pela secretaria sejam diretamente encaminhados 

aos pareceristas com cópia para o Colegiado de Graduação, para que o controle da emissão de 

pareceres seja realizada pelo Colegiado, ainda que o Departamento se mantenha na função de 

distribuição dos pedidos. Cynthia se manifestou, novamente, grata à Câmara e aos docentes pela 

compreensão, e se colocou favorável à proposta, que a contemplaria em suas atribuições. 

Encaminhado para votação, foi indeferida a constituição da comissão por unanimidade e aprovada a 

proposta de encaminhamento dos pedidos com cópia para o Colegiado também por unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de 

Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos 

membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 04 de abril de 2023. 
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Assistente em Administração Cynthia Santos Menezes  

 

 

Representante discente do CACE Ana Luiza Reis Silva 


